

# 走向未来的学习

全球视野下的「深圳奇迹」

新华社记者 刘丽娜 蔡国兆 冯武勇

海外人士的第一反应是深圳。  
“改革开放近40年,中国最引人瞩目的实践是经济特区。全世界超过4000个经济特区,头号成功典范莫过于‘深圳奇迹’。”英国《经济学家》这样评价。

## 善学者胜 始终瞄准国际标准

“深圳充满‘全球思维的人’,他们爱学习,也善于学习。”从美国威斯康星大学来深圳的教师劳拉·卡茨说,这座城市“快速、充满希望、潜力无限”。

站在城市的视角,深圳几十年向世界学习,在于擅长从多角度多层次“瞄准国际标准提高水平”。

毗邻香港、背倚南粤的地缘优势,改革开放先行者的政策优势,聚合全国“闯家”的人才优势……深圳找准关键点,学习世界,取法乎上,在中国乃至全球重要城市中牢固树立自身所长。

“目前对人类影响最大、覆盖面最广的技术创新仍在信息技术。深圳已经是信息产业的全球生产、创新和交易中心。”深圳发展研究院院长吴思康说。

已经两赴深圳的“洋创客”、加拿大滑铁卢大学研究生卡恩的看法如出一辙:“深圳是全球硬件创新的最佳地,没有之一”。卡恩目前正在中国筹划自己的第一个企业。

学习,让深圳出现了更多的第一。

信息科技、加工贸易、港口航运、生命健康……向国际标准学习,追赶超越,深圳形成了多个世界级的产业优势。

“我们不是社会的竞争者,我们是社会的引领者。”华大基因董事长汪建说。作为扎根深圳的生命健康

龙头企业,华大的基因测序能力多年保持全球第一。

学习,让深圳实现了更快的赶超。

连续24年,深圳出口额居全国内地大城市首位。

“目前深交所的各项指标在国际上已是前几位,在全国形成了科技创新企业的市场集聚效应。”深圳证券交易所理事长吴利军说。

学习,让深圳瞄准了更高的目标。

“要有自信,要有眼光,要有决心和雄心成为全球的资源配置中心。”深交所总经理王建军这样定位中国资本市场。

## 善学者强 把握“创新”金钥匙

学而时习之,不亦说乎。

深圳多年来的发展实践证明,现代化建设征程中,中国学习世界善于结合国情,将学习所得内化、本地化、中国化。这一过程中,创新是关键。

学习与创新一体两面。学习可以促进创新,创新是高水平学习。

曾经,国际舆论把深圳等同于“山寨工厂”。而今,华为、腾讯、传音、大疆……一系列深圳原创品牌在全球越来越响亮,世界早已改变对深圳的成见。

“创新是引领发展的第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑。”十九大报告的科学论断在这里得到印证。

过去五年,深圳连续入选国际权威的全球创新城市百强榜,是中国在关键领域领先的“枢纽”城市之首。

在福布斯《中国大陆创新能力城市排行榜》上,深圳多年居于首

位,在高新制造业占规模以上工业增加值比重、人口活力以及万人授权专利量等方面都处于领先地位。

国际知识产权组织的数据库分析显示,2011年至2016年,深圳的国际合作条约专利申请年增长速度居全球首位,是日本东京的2.5倍,美国硅谷的3.6倍。

硅谷观察家、国际数据公司全球移动设备跟踪器项目副总裁瑞安·里思认为,从科技创新角度看,深圳和硅谷各有优势,形成互补。

随着中国建设创新型国家的步伐加快,深圳正在以新的方式探索源头创新,推动经济加快转型升级。

“深圳的创新力潜力巨大,将来对全球科技创新影响力将最大。”吴思康预言。

## 善学者智 变世界镜鉴为养分

三人行,必有我师焉;择其善者而从之,其不善者而改之。

多年来,“深圳速度”是“中国速度”的代言。1980年至2016年,扣除物价因素,深圳GDP年增速平均达22.6%。2017年,深圳经济总量预计将成为继上海、北京后又一个跃入“2万亿元人民币”量级的中国大城市,相当于4个瑞典或波兰的经济总量。

从市民获得感看,深圳人均GDP超2.5万美元,已达到中等发达经济体水平,正朝着更高收入阶段稳步迈进。

居安思危,知危图安。深圳人并没有在速度的光环中松懈。放眼世界,时相而变。

2008年爆发的国际金融危机深刻影响世界经济格局,以国际为镜鉴,深圳敏锐把握“竞速时代逝去,竞质时代开启”的机遇,响亮提出从

“深圳速度”向“深圳质量”跨越。

放眼未来,深圳又富有远见地抓住了“标准”这一国际竞争的牛鼻子,全面构建“深圳标准”,率先创建标准化创新型城市。截至2016年底,深圳研制的国际标准累计达到1200多项。

富起来强起来的深圳不仅重视科技创新硬实力,也重视建设文化软实力。

大芬村,一个曾经的客家小渔村。

近30年间,大芬村从复制油画出售起家,不断升级创作、生产和销售链,成为全球商品油画的最大基地、融合中外的原创国际艺术社区。不久前,美国国会一个访华代表团慕名前来考察,惊异和感佩于中国原创艺术产业的活力。

“大芬村的转型升级是深圳经济的一个缩影。”大芬美术馆馆长刘亚青说,“国际金融危机后,深圳默默努力,经济不仅没有落下,反能保持领先,成为赢家。”

“城市代表未来。”美国知名专栏作家里奇·卡尔加德说,深圳是观察中国的一个最佳视角。

从最初只有3万多农民到1200万人口的大都市,从当年的“逃港潮”到如今的“回深潮”,几十年改革开放创新发展,深圳已成为展示中国特色社会主义生机与活力的亮丽名片。国际观察家看到,重视学习、善于学习,是深圳在世界赛场砥砺奋进的强大推力。

“中国共产党人依靠学习走到今天,也必然要依靠学习走向未来。”

习近平总书记的重要讲话,是中国共产党人走进新时代的郑重宣示,也吹响了深圳这座改革创新之城迈向新征程的奋进号角!

(新华社北京11月26日电)

## 北京市教委: 为每所幼儿园 配备一位责任督学

据新华社北京11月26日电(记者赵婉微)记者26日晚从北京市教委获悉,针对社会关注的幼儿园安全问题,北京市教委正在组织开展安全隐患大排查工作。同时,要求各区建立动态监管档案数据库,并为每所幼儿园配备一位责任督学。

北京市教委要求,各区对各级各类幼儿园在办园条件、安全卫生、保育教育、教职工队伍和内部管理等方面进行全面检查,建立动态监管档案数据库。在检查过程中,对消防、技防监控、食堂等安全领域进行重点检查,对设备设施不到位、使用不规范的,即刻整改。

根据相关要求,各区将为区域内每所幼儿园配备一位责任督学,负责做好对幼儿园监管、促进幼儿园规范办园等工作。各区还要指导各级各类幼儿园建立健全家园沟通机制,引导家长和社区参与园所建设与管理,并指导幼儿园建立突发事件应急处理机制。

## 广西桂林 明年二级及以上医疗机构 全面停止门诊静脉输液

据新华社南宁11月26日电(记者唐荣桂)广西桂林市卫生和计划生育委员会近日下发《关于加强医疗机构静脉输液管理的通知》,规定二级及以上医疗机构于2018年1月1日起,除儿科门诊和急诊科外,全面停止门诊静脉输液服务。

桂林市卫生和计划生育委员会相关负责人表示,不合理使用静脉输液,会带来医药费用上涨、就医时间延长、医疗风险增加等一系列问题。加强静脉输液管理,对进一步促进抗菌药物的合理应用、强化医疗安全监管、提高患者对医疗服务的满意度、切实缓解群众就医负担等具有重要意义。

## 河北 严禁公立医院 给医务人员设定创收指标

据新华社石家庄11月26日电(记者李继伟)河北近日印发《建立现代医院管理制度实施方案》,规定严禁公立医院给医务人员设定创收指标,公立医院医务人员薪酬不得与药品、卫生材料、检查、化验等业务收入挂钩。

根据《方案》,河北将从以下方面建立健全人员管理制度:公立医院探索实施项目工资、协议工资、年薪制等分配方式;城市公立医院应积极为基层和边远贫困地区培养人才;城市公立医院医生在晋升主治医师或副主任医师职称前,须到基层或对口帮扶的医疗机构累计服务不少于1年;统筹考虑公立医院编制内外医务人员薪酬待遇,推动落实公立医院编制内外医务人员薪酬待遇;严禁给公立医院医务人员薪酬不得与药品、卫生材料、检查、化验等业务收入挂钩。

## 绝不让揩油者“啃食”群众获得感

新华社记者 白靖利 姚兵

“靠山吃山,靠水吃水,靠上贫困县就吃扶贫款。”这是上世纪八十年代相声里面的桥段,今天居然在一些地方发生了。违规设立“小金库”、70%以上干部职工亲属违规享受低保、违规发放抚恤金和丧葬费……云南砚川民政局违纪违法案件令人震惊。如今相关人员已经被处分,违规享受的低保也已被清退。但如何杜绝类似案件再次发生,当为此案的重要意义所在。

从扶贫局长套取扶贫资金,到民政办私分五保经费,再到村干部骗取征地补偿款,近年来各地民生环节、扶贫领域的违纪违法案件时有发生。一些本应是惠民政策的守护者、困难群众贴心人的基层干部,却频频向低保资金伸出“黑手”,变成了啃食惠民奶酪的“揩油者”。

这些害群之马置中央规定于不顾,与廉洁自律要求背道而驰,对民生扶贫资金雁过拔毛,不仅严重侵害群众利益,败坏党纪政纪,还影响了社会风气,必须予以严惩。

梳理这些案件不难发现,“蝇贪”和“微腐败”之所以屡禁不止,一方面源自少数领导干部丧失信仰,缺乏为人民服务的信念,从而滋生“靠山吃

山”、与民争利的念头,并在利益的诱惑下铤而走险。另一方面,一些地方落实“两个责任”不到位,把关不严,监管缺失,为少数领导干部不收敛、不收手、不知止提供了条件。

云南省德宏州纪委及时查处并公开通报的做法,体现了纪检监察机关不遮丑、不护短、不手软的责任担当。同时也说明当前反腐败斗争形势依然严峻复杂。针对群众身边的不正之风和腐败问题要坚决纠正和严肃查处,绝不能让这类“靠山吃山”的行为“啃食”了群众的获得感。

要让这些腐败分子“不敢腐、不能腐、不想腐”,首先必须扎紧制度的牢笼,有效约束权力。深入推进全面从严治党,加大监督,让权力在阳光下运行。其次,对损害群众利益的贪腐案件,必须发现一起从重从速查处一起,让那些胆敢动惠民“蛋糕”的人依法受到严惩。此外,还应通过典型案例开展警示教育,实现查处一案、教育一片、震慑一方,让其他人不敢心存侥幸。

## 新华时评



## “铁道宝”智能支付服务亮相铁路普速客运列车

11月26日,乘务人员使用“铁道宝”智能支付POS机为旅客提供微信支付服务。当日,中国铁路北京局集团有限公司天津客运段在T253次普速列车上首次推出“铁道宝”智能支付服务,旅客可以使用银联卡、微信、支付宝等多种支付方式进行消费,这是天津客运段继今年7月在高铁列车上推出“铁道宝”后的又一新举措。 新华社发

# 欢迎订阅2018年 三亚日报



《三亚日报》——一张在“飞”的报纸。首都航空、南方航空、四川航空、海南航空等从三亚飞往全国各地的飞机上唯一纸媒。  
《三亚日报》——有限投入、无限推广,覆盖三亚所有四星级以上酒店,精准覆盖高端游客。  
《三亚日报》、《三亚新闻网》、《三亚日报》微信公众号、移动客户端“一体化”宣传。  
《三亚日报》——您为梦想努力,我们努力为您。天天聚焦三亚建设发展新动态,时时关注市民游客新生活。

了解三亚,从阅读《三亚日报》开始

2018年 360元(年价)

开户名称:三亚日报社  
开户行:中国工商银行三亚迎宾支行  
账号:2201 0027 2920 0077 395

订阅电话:88662828  
传真:88662525